УДК 340

РОЛЬ И ЗНАЧЕНИЕ ПРАВОВЫХ ЗНАНИЙ В ИДЕОЛОГИЧЕСКОЙ И ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЕ

Т. И. ГОНЧАРЕНКО, С. Н. ШАТИЛО Белорусский государственный университет транспорта

В современных условиях к руководителям и специалистам предъявляются высокие требования по соблюдению законодательства Республики Беларусь, борьбе с коррупцией и повышению эффективности работы предприятий и организаций. Это подчеркивается в Декрете Президента Республики Беларусь от 15.12.2014 г. № 5 «Об усилении требований к руководящим кадрам и работникам предприятий». Выполнение данных требований предусматривает повышение уровня знаний соответствующих должностных лиц в области трудового, гражданского, административного и уголовного права.

При подготовке будущих руководителей и специалистов, получающих высшее профессиональное образование, необходимо учитывать приведенные выше требования.

Программа дисциплины «Основы права» построена таким образом, что студенты в разделе «Гражданское право» изучают: понятие, виды и формы сделок и договоров, порядок их заключения, а также обстоятельства, при которых сделки могут быть признаны недействительными; виды договоров, заключаемых между гражданами и юридическими лицами; виды юридических лиц, порядок их образования, учредительные документы, условия деятельности и порядок реорганизации и ликвидации; объекты гражданского права, являющиеся предметом сделок; понятие права собственности, порядок и способы его приобретения и прекращения, а также способы его защиты от незаконного посягательства. Раздел «Трудовое право» знакомит студентов с понятием трудового договора, порядком и условиями его заключения и изменения, основаниями и порядком расторжения; понятием трудовой дисциплины, видами дисциплинарных взысканий, порядком и сроками их применения; с видами материальной ответственности работников за ущерб, причиненный нанимателю, условиями и порядком ее применения.

К сожалению, дисциплина «Основы права» изучается на I и II курсах, что не позволяет эффективно использовать выделяемую учебную нагрузку для усвоения соответствующих знаний, так как студенты младших курсов не обладают необходимыми знаниями о предстоящей профессиональной деятельности и о круге тех обязанностей, которые они будут нести, придя

на производство. Кроме этого, действующим положением в системе высшего образования дисциплина «Основы права» включена в перечень дисциплин, изучаемых по выбору студентов, а в силу приведенных выше причин студенты младших курсов не в состоянии осознанно определить потребность в изучении и знании действующего законодательства, регламентирующего управленческую, хозяйственную и финансовую деятельность.

Поэтому, на наш взгляд, назрела необходимость для повышения эффективности изучения дисциплины осуществить перенос ее на старшие курсы. Данная дисциплина должна изучаться всеми студентами, так как, не зная системы и структуры законодательства Республики Беларусь, они не смогут исполнять в должной степени свои должностные обязанности, что требует Декрет \mathbb{N} 5.

УДК 351.78

РОЛЬ И МЕСТО ДИСЦИПЛИНЫ «ОХРАНА ТРУДА» В ИДЕОЛОГИЧЕСКОЙ И ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЕ В ВУЗЕ

С. Н. ШАТИЛО, С. В. ДОРОШКО Белорусский государственный университет транспорта

Современный специалист должен обладать не только соответствующисоциальнопрофессиональными знаниями И навыками, но И личностными компетенциями, позволяющими уметь использовать их при принятии управленческих решений и применять современные подходы к организации работы и управлению трудовыми ресурсами. К таким компетенциям можно отнести знание идеологических, моральных и нравственных ценностей нашего государства, умение ориентироваться в процессах, происходящих в политической, социально-экономических сферах. Он должен знать и уметь использовать в своей профессиональной деятельности способы и методы социального взаимодействия и межличностных коммуникаций, управлять трудовыми коллективами. Важное значение такие компетенции имеют в охране труда, т.к. охрана труда как система обеспечения безопасности жизни и здоровья работающих в процессе трудовой деятельности включает не только организационные и технические, но и правовые, социально-экономические и психофизиологические мероприятия и средства. При изучении дисциплины «Охрана труда» рассматриваются права граждан на охрану труда и гарантии соблюдения таких прав. При этом подчеркивается роль государства в их реализации. В Республике Беларусь принята Концепция государственного управления охраной труда. Правовой основой организации работы по охране труда в нашей стране является Конституция Республики Беларусь, которая гарантирует права граждан на здоровые и